

機電安全健步嘉年華2017

機電工程署署長致辭

莊會長、黎主席、陳副主席、潘議員、盧議員、石議員、各位嘉賓、各位朋友：

大家早晨！我很高興今天能夠同各位機電業界的朋友一齊參加一年一度的「機電安全健步嘉年華」。大家在工作之餘，今天可以與家人朋友在這大自然環境下走一走，吸一吸清新的空氣，舒展身心，使大家的生活注入新動力。

提起郊遊遠足，相信大家對於今年消防員多次在惡劣和酷熱的天氣下營救被困行山人士仍然記憶猶新，消防員無畏無懼，竭盡所能安全完成任務，他們英勇表現贏得市民的掌聲和社會的肯定。意外的發生往往是由於行山人士低估天氣狀況的風險，以及高估個人能力所引致。同樣地，縱使大家工友們從事機電工作多年，擁有豐富的知識經驗，但由於每個工作環境，以至裝置狀況每次都不盡相同，因此，大家必須時刻保持高度警覺。當工作時倘若察覺潛在危害，就必須停下來，做足準備及風險評估，在確保安全的情況下才進行工作。今日大家可以安心進行建步行的活動，全有賴於籌備這次活動的朋友，在背後為我們悉心安排，評估和揀選合適路徑，我藉此機會感謝他們為安排今日的活動所作出的努力。

選擇一條適合自己的遠足路徑，對於行山人士的安全至為重要；而確保一個安全的工作環境，對於工友們來說更是生命攸關。因此，為加強行業工作安全，由機電及屋宇裝備業界商會，以及多個政府部門所組成的統籌委員會，不時就行業的安全問題進行討論及跟進。例如，過往委員會曾建議屋宇署在建築物設計作業備考內，加入外牆維修機電設備的安全配套要求，以提升工作環境安全，而有關建議最終得以落實執行。另外，剛於今年11月30日全面實施的新版本《電力（線路）規例工作守則》加強進行電力工作方面的安全指引，當中包括斷路器

必須具備上鎖功能、工程許可證及電力安全評估表格的實施等，以有效隔離電源，防止電源在工作期間被錯誤開啟，從而確保施工環境的安全。

香港自回歸二十年以來，特區政府不斷投放資源發展基礎建設，提升香港的長遠競爭力，推動經濟發展。根據世界經濟論壇的競爭力報告，香港在基礎建設方面的排名，在過去連續七年均排名第一。我在此亦都感謝盧偉國議員、石禮謙議員和潘兆平議員在議會內為工程業界發聲，以及為香港基礎建設的發展作出貢獻。在高速發展基礎建設的同時，根據我們的記錄，在建築工地涉及人命的電力意外並沒有顯著上升，多年來都維持在單位數字，反映了業界各持分者對工作安全所作出的努力。然而，大家作為建造業的一分子，相信都認同意外一宗都嫌多，要達致零意外的目標，避免工友因工作而受到傷害，大家對工作安全的持續重視和堅持至為重要。我在此呼籲大家為自己，以及家人朋友著想，在進行任何工作前，停一停、想一想，評估和認清風險，從而防患事故於未然。

機電安全健步嘉年華已經舉辦了15個年頭，每年香港機電工程師聯會、香港機電業工會聯合會、機電工程署，以及業界朋友都結伴同行，積極參與。我期望大家在各領域繼續同心協力，在共同推動業界持續發展之餘，亦為業界創造更安全的工作文化。最後，我祝願各位朋友身心康泰和工作順利。多謝各位。

2017年12月10日